
M a t e m a t i k a  p r o  ž i v o t

V této kapitole si ukážeme několik praktických příkladů z reálného života, v nichž je znalost mate-
matiky základem správného rozhodování. Záměrně jsme vybrali problémy spojené s financemi a sta-
tistikou, protože se s nimi setkáváme v každodenním životě.

Umořování dluhu

Prodej zboží na splátky, hypoteční úvěry, spotřebitelské půjčky jsou pro řadu lidí lákavou
možností, jak okamžitě získat danou věc. O výhodnosti, respektive nevýhodnosti tako-
vých finančních služeb má jen málokdo správnou představu. Proto také někteří lidé ne-
správně odhadnou svou schopnost splácet dluhy, což jim může způsobit vážné osobní
problémy. Základním měřítkem výhodnosti půjčky je výše úrokové míry.

Ukažme si, jaký je vliv úrokové míry na splácení dluhu. Půjčíme si 1 000 000 Kč, který
budeme splácet 25 let v pravidelných měsíčních splátkách. Výsledky jsou v následující 
tabulce.

Poměr mezi splátkou 
základu (jistiny) a splát-
kou úroků v jednotlivých
případech je na následu-
jících grafech.

Vidíme, že v případě 9%
úrokové míry zaplatíme
za 25 let více než 2,5ná-
sobek půjčené sumy.

Každou půjčku si vždy
pečlivě promyslete!
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splácení základu

roční úroková míra 3 %                              6 %                            9 %

výše měsíční splátky 4 743,- Kč 6 444,- Kč 8 392,- Kč

celkem zaplatíme 1 422 634,- Kč 1 932 904,- Kč 2 517 589,- Kč
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Rozvojové versus vyspělé země

Rozdíl životní úrovně ve vyspělém světě a v rozvojových zemích je stále propastný, 
přestože rozvojové země obvykle vykazují mnohem větší roční přírůstek HDP než vyspělé
země. Co na to říká matematika?

Ukažme si to na příkladu kamarádů Petra a Pedra. Petr má ušetřeno 10 000 $, zatímco
Pedro jen 1 000 $ (rozdíl v jejich majetku je 9 000 $). Podívejme se, jak to bude vypadat
za 20 let, pokud Petr uloží své peníze do banky s ročním úrokem 3 %. Pedro udělá se
svými penězi totéž, ale banka mu bude úročit jeho vklad 6 %. Majetek Pedra přirůstá
dvojnásobnou rychlostí než majetek Petra. Pomocí složeného úrokování vypočítáme, že
Petr bude mít za 20 let ušetřeno celkem 18 061 $, zatímco Pedro 3 027 $. Rozdíl v jejich
majetku se tedy zvětší na téměř 15 000 $.

Při počítání procent je důležité vědět, jak veliký je základ!

Efektivní úroková míra

Skutečná výše úroku je ovlivněna jednak nominální výší úrokové míry, ale i tím, jak často,
tj. kolikrát za rok, jsou úroky připisovány.

Uložíme-li na začátku ledna částku 10 000 Kč na jeden rok do banky s roční úrokovou
mírou 100 %, dostaneme na konci roku 20 000 Kč. Jsou-li ovšem úroky připisovány půl-
ročně, připíše nám banka 30. června úrok (5 000 Kč) a od začátku července se úročí část-
ka 15 000 Kč, tj. na konci roku máme v bance 22 500 Kč. Připisují-li se úroky čtvrtletně,
úročí se od 1. dubna částka 12 500 Kč, od 1. 7. se úročí částka 15 625 atd. Na konci roku
máme v bance 24 414 Kč. Dobu, po které se připisuje úrok, lze dále zkracovat a částka
připadající na konec roku dále poroste. Ne však donekonečna, nikdy nepřesáhne sumu 
27 182,818…, tj. původní částku 10 000 vynásobenou číslem 2,718281828… (toto číslo
se v matematice označuje jako e a nazývá se Eulerovo číslo; více se o něm dozvíte při
dalším studiu).

Uvedený příklad byl pouze ilustrativní. Výpočet efektivní úrokové míry v mnohem 
realističtějším případě zachycuje následující tabulka.

Pro drobné střadatele obvykle není zásadní rozdíl mezi nominální a efektivní úrokovou
mírou. V případě firem s velkým obratem však může být tento rozdíl zajímavý.

Počítání peněz se vždy vyplatí!
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Víš, co to je HDP?

Vysvětli význam 
slova nominální.

Nominální úroková míra Počet úrokovacích Efektivní
6 % je úročena období úroková míra

ročně 1 6,0000000

půlročně 2 6,0900000

čtvrtletně 4 6,1363551

měsíčně 12 6,1677812

týdně 52 6,1799820

denně 365 6,1831311

MA9_UC_konec.qxd  29.06.2010  14:50  StrÆnka 101




